

«Ristirahva Pühapäevaleht¹» №19, 5 мая 1905 года, стр.151

Письмо с Кавказа, о поселении Подгорное.

Наше дело со строительством церкви успешно продвигается вперёд, единокорные укрепляются и любовь заявляет о себе в делах. Разрешение на строительство получим уже на днях на руки, теперь ещё ждём, когда план церкви утвердят в Губернской строительной комиссии и, тогда за строительство. Камень для фундамента, который привозили с расстояния 13-14 вёрст, обошёлся 200 рублей, и уже привезён на строительную площадку. Весело было смотреть, как через несколько дней после получения разрешения на строительство, поселенцы в большом обозе поехали за камнем и в течение 2 – 3 дней доставили его на место. Обоз телег с камнями растянулся почти на версту, так что встречающиеся русские с удивлением спрашивали: неужели в Подгорном можно найти ещё хотя бы одного человека, который бы, не спешил поехать за камнем? В этом отношении можно Подгорнцев, некоторым другим эстонским поселениям поставить в пример, потому что, я знаю некоторые поселения, где в течение многих лет строят планы строительства, годами возят материалы, так что первые привезённые балки уже начинают гнить, но никак не могут дойти до того, чтобы стены стали видны. Да! Союз делает сильным, в союзе побеждают большие трудности. Празднество, которое в последний день Пасхи организовали ради строительства церкви, во всём хорошо получилось. Отцы и матери поселения, юноши и девушки, с лёгкой руки, принесли много вещей, из которых некоторые были довольно дорогими, красивыми и хорошими. Если в первый день шёл ливневый дождь, то в последний день Небесный Отец подарил золотую погоду, что выставке - продаже сыграло большую пользу. Уже рано утром устроили из материалов и тканей большой навес, длиной 5 – 6 сажень и шириной 3 сажня, куда выставили подаренные вещи. В 10 часов началось празднество. Местный музыкальный хор, играя, прошёл через село на праздничную площадку, где уже были вместе сотни людей, Местный Кистер и министерский руководитель школ, выступили с краткой вступительной речью, и продажа вещей началась и была до конца очень оживлённой. Хор музыкантов своей игрой возвышал праздничное настроение. Матери и женщины заблаговременно принесли в обилии кушанья и установили рядом с другими вещами столы для еды. Это не было напрасно, потому, что праздник продолжался целый день и безусловно, нужно было пополнить силу тела. Перед вечером закончилась продажа вещей, Получили от этого мероприятия 300 рублей на строительство церкви, что среди населения вызвало удивление. Порядок на представлении во всём был хорошим, дружелюбным и милым, которому урядник полиции удивился. Он был здесь почти два часа и уехал, сказав: «здесь мне незачем приглядывать, здесь порядок лучше, чем можно желать. Действительно, я должен похвалить

¹ Перевод: Эдуард Вахопский (<http://ida.aule.ee/ajalehed/pohjakaukaasia/1905-1907allmae.pdf>)

Вахопский Р.Э. <http://sugupuu.narod.ru>,

Email: vaht@yandex.ru



эстонцев и высказать им уважение». В конце разрешите мне всем дарящим вещи, покупателям, актёрам, и всем, кто как – то помогал в деле, свою самую большую благодарность объявить. Друзья, братья, сёстры! Кто мы здесь далеко от Родины, под синим небом Кавказа живём, будьте отблагодарёнными. Нужно бы нам в будущем ещё такие торжества устраивать, это объединяет нас, мы увидим своим глазом, что оно принесёт нам пользу, это даст о нас хорошее представление как себе, так и окружающим. Что больше чем расти в любви, в хороших делах, почитать Бога делами и словами.

Погода значительно улучшилась. Перед праздниками закончили сев хлебов. Сейчас, когда эти строчки пишу, уже на большинстве полей появились всходы. Поверхность земли зелёная. Почки деревьев набухают и зацветают. Пшеничные поля, наши основные хлеба, здесь в окрестностях, удивительно хорошие. Если Бог сохранит их, тогда можно ожидать богатого счастливого года. У нас создаётся сельскохозяйственное общество, устав в ближайшие дни будет направлен для утверждения начальством. Это есть подтверждение того, что мы тоже, хотя и медленно, как жители Эстонии, хотим внедрять нововведения, стремиться к лучшему. Школа под руководством двух учителей развивается существенно вперёд, и наверное не уйдут на летние каникулы раньше, чем с первого июня, как это здесь и принято. Зарплата школьных учителей на Кавказе, насколько мне известно, значительно выше, чем на Родине, и ожидается, что будет ещё увеличиваться. Короче говоря, школьные дела на Кавказе находятся на высоком уровне и достойны похвалы. Здесь часто проводят съезды учителей, где обсуждаются касающиеся школ дела, и много хорошего берут в исполнение. Кавказские учителя носят униформу, так что они так и сверкают. Отношения между учителями и начальством здесь очень добродушные и милые, так что нет слов, как это похвалить. Даже и эстонские школы здесь развиваются и слышно, что в одном большом поселении ещё дополнительно примут одного учителя. Много, много поздравлений, любимой, Родине!

Подгорное, 22 апреля 1905 года. К.-

